УДК 27-523(476.7)

5.7) ЭККЛЕЗИОНИМИЯ БРЕСТСКОГО РЕГИОНА¹ Гавриловец Людмила Владимировна

Мозырский государственный педагогический университет имени И. П. Шамякина (г. Мозырь, Беларусь)

Анализируется экклезионимия христианских конфессий, распространенных на территории Брестского региона. Установлено, что для неопротестантских культовых сооружений характерны их номенклатурные названия и названия с проприальной частью «спасение». Для православных и католических культовых сооружений характерными являются названия в честь религиозных праздников, святых и икон.

На территории Западного Полесья в наибольшей степени сооружены культовые здания христианских конфессий. Преобладающее большинство культовых зданий принадлежит БПЦ, в том числе находящихся в категории «строящихся» (20 культовых зданий на 1 января 2022 г.). В регионе на современном этапе развития широкое распространение получили протестантские типы религиозного мировоззрения. Так, в Брестском регионе насчитывается 294 протестантские общины, имеющие в своем распоряжении 161 культовое здание и 3 «строящихся» [4]. Для конфессиональной структуры региона характерен поздний протестантизм или неопротестантизм. Неопротестантскими являются общины пятидесятников (Христиане веры евангельской (ХВЕ) – 165 общин и Христиане полного евангелия, или ХПЕ – 7 общин), баптистов (Евангельские христиане-баптисты, или ЕХБ – 90 общин), Адвентистов Седьмого Дня (АСД) – 18 общин, Новоапостольской церкви – 2, Свидетелей Иеговы – 3, а также мессианские общины – 1.

¹ Статья подготовлена при финансовой поддержке МО РБ по договору №1410/2021.

Необходимо обратить внимание на семантическую классификацию экклезионимов, которые можно условно разделить на три группы: 1) названия в честь святых, 2) названия в честь праздников, 3) названия в честь икон. Так, для баптистской экклезионимии характерными являются и многообразие наименований культовых объектов, и наличие церквей, имеющих наименование, равное номенклатурному термину, – Церковь евангельских христиан-баптистов. Характеризуя баптистскую экклезионимию Брестского региона, необходимо отметить такие характерные черты, как названия с компонентами, отражающими библейские понятия, например, церковь евангельских христиан-баптистов (ЦЕХБ) «Вифания», «Свет Евангелия», «Библейская церковь»; названия с компонентами, обозначающими качества обращающихся к Господу – ЦЕХБ «Надежда есть»; названия с компонентами, отражающими духовные ориентиры деятельности церковной организации (ЦЕХБ «Чистое сердце», «Спасение», «Преображение», «Возрождение», «Воскресение», «Без стен»); названия с компонентом «Христос» - ЦЕХБ «Рождество Христово»; названия с компонентами «Благодать», «Благая весть» [5].

Для экклезионимии Объединенной церкви христиан веры евангельской (ОЦХВЕ или ЦХВЕ) характерна следующая классификация, распространенная в Брестском регионе. В наибольшей степени преобладают названия церквей, которые соответствуют номенклатурному термину, — Церковь христиан веры евангельской. Распространение в Брестском регионе получили названия с проприальной частью «спасение» (его носят 13 культовых объектов ЦХВЕ), «благодать» (6 культовых объектов), «свет» и «источник» соответственно по 1 культовому объекту. Анализ экклезионимии ЦХВЕ показал, что в регионе также распространены следующие названия с компонентом «живой», например, ЦХВЕ «Живое слово»; названия с компонентом «Новый» — ЦХВЕ «Новая жизнь»; названия с компонентом «бог» — ЦХВЕ «Путь к Богу», «Церковь Живого Бога».

Не исключением для экклезионимии ЦХВЕ являются названия с компонентами, отражающими библейские понятия, например, «Вефиль» (город Древнего Израиля), «Эммануил» (одно из пророческих имен Иисуса Христа), «Вифезда» (Овчая купель), «Голгофа», «Ковчег Спасения», «Силоам» (Силоамская купель); названия с компонентами, обозначающими качества обращающихся к Господу — ЦХВЕ «Надежда»; названия с компонентами, отражающими духовные ориентиры деятельности церковной организации (ЦХВЕ «Великое поручение», «Преображение», «Возрождение», «Вознесение», «Пробуждение», «Примирение»). Распространение в экклезионимии ЦХВЕ также получили названия в честь праздников, например, Церковь Святой Троицы [3].

Анализ экклезионимии Христиан Полного Евангелия показал, что в регионе распространены названия с компонентом «источник» и «слово». Так, это Церковь ХПЕ «Источник жизни», ЦХПЕ «Слово веры», «Слово пробуждения» [2]. Рассмотрим также примеры православных, католических и греко-католических культовых сооружений Западного Полесья. В названиях рассматриваемого региона представлены следующие наименования православных культовых сооружений: «Преображение Господне» (18 культовых сооружений), «Покров Богородицы» (31 наименование), «Рождество Богородицы» — 32, «Святая Троица» — 20,

«Воздвижение Креста Господня» – 18, а также храмы в честь иконы Казанской Божией Матери (5 наименований). В католической экклезионимии наибольшее распространение в регионе получили названия «Пресвятая Троица» – 11 наименований, «Внебовзятия Пресвятой Девы Марии» – 7, «Воздвижение Святого Креста» – 5, «Святейшего Сердца Иисуса» и «Пресвятой Девы Марии» соответственно по 4 наименования. Доминирующими среди названий в честь святых являются наименования во имя архангела Михаила, святых апостолов Павла и Петра, святого Юзефа [1, с. 62–79]. Что касается Греко-Католической Церкви, то для нее характерны названия в честь монашеского ордена францисканцев и Девы Марии.

Таким образом, христианская экклезионимия Брестского региона характеризуется следующими особенностями: 1) стремлением к индивидуализации, что приводит к большому количеству непохожих друг на друга названий; 2) названия неопротестантских культовых объектов используются и для наименования общины – объединения людей, входящих в конкретную религиозную организацию; 3) наибольшее количество православных и католических культовых объектов носят названия религиозных праздников; 4) распространение получили названия в честь святых, что является в наибольшей степени характерным явлением для православия и католицизма; 5) православные и католические культовые объекты получили также названия в честь известных чудотворных икон; 6) среди неопротестантских культовых объектов наибольшее распространение получили названия с проприальной частью «спасение».

Литература

- 1. Лукина, О. А. Экклезионимное пространство Беларуси / О. А. Лукина. Витебск : ВГУ им. П. М. Машерова, 2014. 110 с.
- 2. Объединение общин христиан полного Евангелия в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://gospel.by/tserkvi/brestskaya-oblast/. Дата доступа: 01.02.2023.
- 3. Объединенная церковъ христиан веры евангельской в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://xn--b1agz2ae.xn--90ais/tserkov/pomestnye_tserkvi?search_obschini=135. Дата доступа: 19.08.2022.
- 4. Сведения о культовых зданиях религиозных общин в Республике Беларусь // Уполномоченный по делам религий и национальностей [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://belarus21.by/Articles/svedeniya-o-kultovyh-zdaniyah-religioznyh-obshhin-v-respublike-belarus. Дата доступа: 01.02.2023.
- 5. Сведения о церквах евангельских христиан баптистов по Брестской области // Союз евангельских христиан баптистов в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://baptist.by/brestskaja-oblast/. Дата доступа: 01.02.2023.